

以維護中國之獨立。列強須知華府九國公約上之義務，最重要的是維護中國之獨立，門戶開放原則的尊重，尚居於次位。然則要維護公約，須先維護中國之獨立。要維護中國之獨立，須出於有效之行動。美國該這樣，英法也該這樣。

最近英美法三國關於長江封鎖一事，對日提出抗議。日本託辭規避侵害列強權益之責任，一如對美復牒。日本沒有尊重列強在華權益的誠意，更可以證明了。美國爲華府九國公約的發起人，此際應速起而領導他國，以有效之行動，維護中國之獨立。

二七、一、二二。

英美商約簽字

張明養

經過長期談判與許多曲折的英美商約，終於本月十七日在華盛頓簽字了這次商約是美國歷來與各國所訂商約中之最詳盡者，其中所載貨物約在一千種左右；同時其所包括之範圍也不僅限於美國與大不列顛，凡是英國各殖民地與自治領以及在拉丁美洲的屬地，都包括在內。當這次商約簽訂時，除了英美二國代表外，還有加拿大代表金氏參加，就是因爲美加商約業已商妥，以後美國更將與英國的各自治領談判簽訂商約。所以這次英美商約所包括的範圍非常大，這從地理上觀察，已可見這次英美商約的重要性了。

顧名思義，英美商約的重要意義，當然是在二國的經濟關係上。據英國官方表示，美國是英國最大的顧主，一九三六年英國輸美的貨物計達四千萬英鎊，同時英國由美國輸入的貨物，也較由其他任何國家輸入者爲多。英國輸至美國的貨物多爲製造品，其中以紡織物居首，至於自美國輸入的，則多爲原料品。英美二國的貿易關係既然這樣密切，而此次商約又根據最惠國條款簽訂，則此後二國間的貿易關係，當然更趨發達，而二國商人在經濟上所享受的利益當然也更大了。

英美商約的本身意義，雖然是在經濟上，可是政治的意義卻更重於經濟的意義。因爲英美二國是現世界最強大的二個民主國家，過去因爲經濟上的利益不能調和，以致在政治上往往不能採取合作的政策，結果使法西斯國家，得在歐洲與遠東到處橫行，任意侵略他國，扯毀一切國際條約，而造成目前悲慘的國際局面。現在英美商約簽訂成功，二國的經濟利益已獲得調和，則在政治上當可使二國作更進一步的合作。由英美的合作再推進到全世界各民主國家的合作，則對於法西斯國家的侵略勢力，當可予以嚴重的打擊。紐約時報曾謂英美商約可視爲二大民主國家，在此世界史上有特殊決定性的時機中，密切聯合的表記。該報並希望一切民主國家作有效的合作，世界各民主國家組成一強固的民主主義聯

114541

合，以實現和平與秩序。而美國之貿易政策，應在其廣大的區域中，建立自由貿易，使能尊重國際公法的國家，可以享受此貿易的利益。紐約時報對於這次英美商約在政治上所發生的影響，是說得最明顯也沒有了。

英美這種的合作，在遠東方面，尤與我們有重大的關係。九一八事變以後，美國會擬對日採取堅強的政策，可是當時英國西門外相，則在外交上間接袒護日本，以致侵略者的氣焰更形高漲。去年日本發動侵華戰爭以後，英國的態度已比從前較為積極，不過美國卻不願與英採取共同行動，以致日闖毫無忌憚的想吞併整個中國。英美對遠東行動的不能一致，不但於我們的抗戰有很大的關係，對於英美的本身利益，尤有重大的影響。最近日本更發表宣言，企圖獨霸東亞，廢除門戶開放的原則，對於英美等國的抗議，則予以拒絕。日闖這種狂妄的行動，實為英美過去不能一致行動的結果。現在英美商約業已簽訂，希望他們在經濟利益得到調和以後，能再進而採取政治上的合作，以對付遠東的侵略者，這不但於我們抗戰前途有利，對於保持他們在遠東的利益尤有重大的關係。

檢討過去 預測將來 對日本外交作一個的研究

日本外交

李執中著

一冊 定價二元五角

二十八年三月十二日截止

本書將日本近百年外交事實，提綱挈領，敘述無遺。全書共二十三章：第一至十五章論述從閉關自守到開港時期之內外情勢，維新政府對不平等條約之廢除，甲午戰爭，英日同盟，日俄戰爭，世界大戰及二十一條，軍縮會議與和平公約，九一八事變背景，以及上海熱河戰爭等。第十六至二十一章，從國別檢討現時的國際關係，觀測其外交之戰略運用。第二十二章，論文化外交與間牒網。第二十三章論民族抗戰與東亞前途。總論精闢，觀察正確，在此非常時期，足供知彼知已之研究。

戰時日本之外交

(日本史)

潘鼎千著

一冊 定價三角

最近之英日外交

(同上叢刊)

周伊武著

一冊 定價二角五分

日蘇關係論

(同上叢刊)

周伊武著

一冊 定價五角

德義日防共集團論

(同上叢刊)

李鍊田著

一冊 定價一角五分

日本發洋不平等條內下五

(崖萬秋著)

一冊 定價三角

行發印書館